

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市六届人大二次会议 第 294 号建议的答复

洪娟代表：

您提出的关于“加强我市中小学生心理健康教育”的建议已收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

中小学心理健康教育，是提高中小学生心理素质、促进身心健康发展的教育，也是进一步加强和改进中小学德育工作、全面推进素质教育的重要组成部分，更是贯彻党的二十大报告中“要重视心理健康和精神卫生”的重要举措。市委、市政府高度重视中小学心理健康教育工作，市教体局将其列为每年年度工作计划的一项重要内容安排部署，多维发力，综合施策，切实提升了全市中小学心理健康教育工作的科学化、规范化和专业化水平。

一、高度重视，加强组织领导。近年来，市教体局先后印发了《加强中小学校心理健康教育体系建设实施细则》《信阳市中小学教师心理健康教育培训实施方案》等一系列文件，各县区成立了心理健康教育工作领导小组，并出台了具体工作措施，各中小学校建立了由校长、心理健康副校长、专兼职心理教师、班主任组成的心理健康教育团队，各级教育行政部门常态化开展心理健康教育视导工作。

二、聚焦重点，打造“心育”品牌。以信阳市未成年人校外心理健康辅导中心为依托，我市打造了“青心之约”心理健康教育品牌，品牌创立三年来，组织心理名师团队以辅导中心场馆为阵地常态化多样化进行心理健康教育，并与送教进校园活动相结合，服务范围覆盖八县三区。面向青少年、家长及教师共开展个体辅导 5000 余人次，团体辅导 521 场次，心理健康讲座 386 场次，网络课程 63 节，线下大型公益宣传活动 56 场次，受益人数约 260 万人。

三、建强队伍，开展师资培训。根据教育部等十七部门联合印发了《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划（2023—2025 年）》文件要求，今年 3 月，市教体局印发了《信阳市中小学教师心理健康教育培训实施方案，将心理健康教育纳入全体教师继续教育培训任务中，按照“全员覆盖、分类施训、突出重点”的原则，开展心理健康专职教师任职资格培训及能力提升培训、班主任培训和全员教师心理健康继续教育培训。已开展全市中小学心理健康专职教师的任职资格培训，共培训 500 人，下一步，市教体局将继续扩大培训范围，为全市中小学配齐有一定理论水平和实践经验的专职心理教师，改善我市农村地区中小学心理健康师资短缺的现状。

四、营造环境，建设“心辅中心”。2022 年，信阳市教体局印发了《信阳市全面加强中小学心理辅导室建设实施方案》，截止目前，全市已经有近千所学校建成了设施完备、功能齐全的心理辅导室，并开展经常性的心理健康教育活动。依托市未成年人校外心理健康辅导中心指导全市中小学开展心理健康教育工作，全市各县区均已经建成未成年人心理健康辅导中心，指导各校开展团体辅导、个体辅导、心理咨询等。

五、加强监测，做好心理测评。2023 年，我市首次搭建了中小学

心理健康服务云平台，开展了对全市四年级至高三年级学生的心理健康测评，共测评 72 万人，测评率达 92%，完善了“一生一策”成长档案，同时开展针对测评结果的后续访谈工作，根据访谈情况选择在校进行心理疏导或者转介就医，重点关注留守儿童、单亲家庭、有严重心理障碍“三个清单”学生，做到早发现，早干预。

六、健全体系，以“五育并举”促心理健康。2023 年 4 月，教育部等十七部门联合印发了《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划（2023—2025 年）》提出要以“五育并举”促心理健康，即以德育心、以智慧心、以体强心、以美润心、以劳健心。要求全市中小学校将思政课和心理健康教育融入教育教学全过程，不断完善工作机制，优化教学内容和形式，落实“双减”和“五项管理”，充分发挥体育锻炼和美术教育的作用，组织开展劳动实践活动，借助“五育”，融心护心，为学生健康成长保驾护航。

七、学校本位，开足心理课程。按照教育部 2012 年印发的《中小学心理健康指导纲要》（修订版）文件要求，要将心理健康教育课程作为必修课来设置并开足开齐课时。我市各级各类学校按照小学每学年不少于 12 课时，中学每学年不少于 14 课时开设心理健康课程，根据校情研发了心理健康校本课程，同时根据学段、年龄等增设了必要的挫折教育和生命教育课程，通过开设沙盘游戏、团辅活动等帮助青少年在活动中解压，在活动中树立心理健康理念，增强心理素质。

八、部门协同，打通资源壁垒。我市印发《信阳市校园心理健康服务体系建设的实施方案》，进一步强化各级党委政府对校园心理健康服务体系建设的领导责任，强化部门协调配合，充分发挥卫健、团委、妇联、媒体等部门优势，与多个医院建立心理门诊快速转介通道，用好“青翼家园”心理健康服务阵地和 12355 青少年服务热线，加大对

农村留守妇女儿童的帮助,利用各类媒体广泛开展心理健康科普宣传,动员全社会关心关注学生心理健康工作。

九、家校沟通,强化家庭教育。市教体局深入贯彻落实《关于进一步深化家长学校建设的实施意见》,进一步突出家校协同共育,不断完善家校多元沟通服务机制,通过开展“育兴万家 教育传家”家庭教育巡讲活动、家庭教育宣传周活动,在全市组织开展了关于亲子关系、学生心理健康专题讲座共 206 场,通过讲座提高了家长对心理健康问题的重视程度,进一步健全了学校、家庭、社会协同育人机制。

下一步,我市将继续努力,推动中小学学校心理健康教育工作系统化,规范化;实践活动常态化,平台化;心理服务精准化,专业化;心理工作全员化,协同化,逐步串联起心理健康工作全链条,构建全方位校园心理健康服务体系,为青少年全面、健康、安全成长保驾护航。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持,欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位:信阳市教育体育局,联系人:孟辉,电话:6225005。

2024 年 7 月 2 日

抄送:市人大选工委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024 年 7 月 2 日印发
